

香港知名人士表示

## 落实全国人大常委会的决定将推动香港民主和政制发展迈出最重要一步

白冰 陈思武

新华社香港1月2日电（记者白冰、陈思武）全国人大常委会关于香港特区2012年行政长官和立法会产生办法及有关普选问题决定公布以来，香港各界知名人士持续以各种方式表示支持和欢迎。他们认为，全国人大常委会的决定表达了香港市民的愿望，显示了对香港市民的信任，将推动香港民主和政制发展迈出最重要的一步。

香港基本法委员会副主任梁爱诗表示，全国人大常委会的决定能有效促进社会和谐。现在既然有了清晰的普选时间表，香港社会就应该更积极地研究如何落实并达至普选。她表示，认真落实全国人大常委会的决定，必将推动香港民主和政制发展迈出最重要的一步。

汇贤智库主席叶刘淑仪表示，全国人大常委会的决定清楚解释了2017年可以普选行政长官的原因，符合基本法循序渐进的原则，是香港政制发展的里程碑。她呼吁香港社会应以和为贵，和衷共济，共同推进香港政制稳步发展。

香港基本法研究中心胡汉青说，中央政府在推进香港民主进程问题上，一直抱有极大的诚意。他说，有关香港普选的任何讨论一定要以基本法为依归。现在各界要对香港可以达成共识具有信心，并要加倍努力落实普选。

香港中文大学香港亚太研究所副所长王家英说，全国人大常委会的决定与民调所显示的民意相吻合，表明中央充分考虑了香港市民对普选时间表的期待，这个结果为香港的主流民意所接受。香港社会应在决定的基础上，和衷共济，规划细节，寻求共识。

香港基本法委员会委员、香港大学法律学院教授陈弘毅认为，全国人大常委会的决定具有权威性、法律效力，对香港普选时间作出了安排，将极大地推动香港民主和政制发展。香港实现普选，还有一个程序的问题。尤其是2012年选举承前启后，需要循序渐进，为2017年普选行政长官打好基础。

香港资深传媒人谭文天说，香港最终达到行政长官和立法会议员普选产生，是在起草基本法时提出，并正式纳入基本法的。现在，全国人大常委会就此作出决定，香港市民应珍惜并正确对待。首先是要一切按基本法办事，尊重中央的宪制权，其次是要从香港的实际出发，并依照循序渐进原则。

全国政协委员、粤港青年交流促进会主席龙子明认为，全国人大常委会将普选时间作出明确安排，表明中央以实际行动坚决落实基本法，充分体现了中央听取香港市民意愿和诉求的诚意，也充分表明了中央对香港市民的信任。“今后10年，是香港发展的关键时期，社会各界应深刻领会全国人大常委会决定的现实意义和长远意义，紧紧抓住经济全球化和内地发展带来的机遇，努力提高香港经济的竞争力，保持和发展香港固有的优势，推动香港社会全面发展和进步。”